Merev test egyensilyanak vizsgslaty

- Digitalis tananyag
a fizika tanitasdhoz



Ismétlés

Er6hatas — a testek mechanikai kolcsonhatasanak
mértékét és iranyat megado vektormennyiség.
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jele: F

m

mértékegysege: 1 newton: 1IN =1kg-—
S
mozgasallapot-valtozas
(sebesség vektoranak

er6hatas kdvetkezménye: < (4 4
valtozasa) S——
deformacié
rugalmatlan




Ismétlés

haladé

A testek mozgasa

osszetett
haladd + forgd

csak helyvaltoztatas,

helyzetvaltoztatas nélkul
pl: autd mozgasa autdpalyan
A mozgas leirasara hasznalt modell:
toOmegpont

csak helyzetvaltoztatas
helyvaltoztatas nélkdl
(rogzitett tengely koruli forgas)
pl: mosdgép dobjanak forgasa
A mozgas leirasara hasznalt modell:
merev test

pl: guruld labda



Eronyomaték

Az er6nyomaték egy olyan fizikai mennyiség
mely egy erdé forgatohatasat adja meg egy | %ﬁ/é
ponthoz vagy forgastengelyhez vonatkoztatva.

Az erbnyomateék:

maz er6 nagysagatol és B~

maz er8 hatasvonalanak a forgastengelytdl

meért tavolsagatol fligg. Ezt nevezzik

er6karnak (k). WJL”
MF:Fk [MF]:le Z

Ha az er6k hatasvonalai a tengelyre meréleges sikban vannak a
nyomaték iranya megegyezik az erd forgatohatasanak iranyaval a
forgastengelyhez viszonyitva.
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Merev test egyensulya

Egy merev test egyensulyban van, ha egyidejlleg:
-haladasi és

-forgasi

egyensulyban van.

haladasi egyensuly: a test nem halad (nyugalomban
van) vagy egyenes vonalban egyenletesen halad.

forgasi egyensuly: a merev test nem forog semmilyen
tengely koruil, vagy egyenletes forgasban van.
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Egyensulyi feltételek

haladasi egyensuly feltétele: ZIE =0

A testre hato er6k vektori 6sszege zérus, avagy a testre
hato erdk kiegyenlitik egymast.

forgasi egyensuly feltétele: Z|\7| —0

A testre hato er6k nyomatékainak vektori 6sszege
barmely ponthoz viszonyitva zérus, avagy a testre hato
er6k forgatonyomatékai kiegyenlitik egymast.
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Haladasi egyensuly
vizsgalata

A kozépiskolaban csak olyan er6rendszereket vizsgalunk melyeknek
hatasvonalai egy sikban vannak, és ez a sik a forgastengelyre
meroéleges.

Az erOvektorokat egy pontba csusztatva ZIE C0—E +E +F 0
megvizsgaljuk az egyensulyi feltételt. 1T 2T
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Forgasi egyensuly
vizsgalata

<

1. Onkényesen valasztunk
egy forgaskdozéppontot
(tengelyt)

2. Megszerkesztjuk az
er6karokat,
felismerjuk a
nyomatékok
irdnyat/elGjelét.

3.Ellendrizzik a forgasi
egyensuly feltételét:

dYM=0  +M;+M,-M;=0



Osszefoglalé

m Egy merev test egyensulyban van, ha egyidejlileg
mindkét feltétel teljesdl.

D F=0 > M=0
m Az egyensulyi feltételek felirasakor annyi

matematikai egyenlethez jutunk ahany
ismeretlenes a probléma.

m A forgaskozéppontot/tengelyt célszer( ugy
megvalasztani, hogy egy ismeretlen nagysagu
erovektor nyomatéka a valasztott pontra
vonatkoztatva nulla legyen.
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Meéréssel kapcsolt
1. szampélda

o Allitsuk 6ssze az abran lathaté
elrendezést.

5 erémérs * A centiméterenkeént lukakkal
-i Mg ellatott lemezt a mechanikai
©000000000090000000® készletben megtalaljuk.

e Hasznaljuk a sulysorozat
tomegeit (m=50g).
m e Digitalis konyhamérleggel
mérjik meg a lemez tomegét
(Mg).

Feladat: Szamitsuk ki a lemez felfUggesztéseinél hato er6ket! A
szukséges tavolsagokat leolvashatjuk a lukazott lemezr6l. Az erémérdét
leolvasva ellenérizzik az eredményt!
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Meéréssel kapcsolt
1. szampélda

Az elrendezés
oOsszeallitasa
(lehetbségek)




1. Szampélda
megoldas

1.Felismerjuk és berajzoljuk a vizszintes lemezre hato er6vektorokat.

eromero
I:1 Mg Fz

O0000000 GGOQROO0O0ODO0O0

F ¥

G

m




1. Szampeélda
megoldas

2.Felirjuk a haladasi egyensulyra vonatkozo feltételt.

erOméré
Fy Mg F,

OOOOOOOO@OQOOOOOOO

G

m

+F, +F, — |:gR —G =0 (ismeretlenek: F, és F,)



1. Szampélda
megoldas

3.Felirjuk a forgasi egyensulyra vonatkozo feltételt.
Viszonyitsunk az O ponthoz!

+MG +MFgR _MFl :O

MG:G.kG:m.g.kG

MFgR:mR'g'kFgR

MF1 :Fl'kFl




erémeérod
Vud

1. Szampélda

megoldas
4.Megoldjuk az egyenletrendszert!

[pooooooo Qﬁq'qfoooooc

+mg’kG +mR‘g'k|:gR_F1kF1:O

i'fmrl FgR‘:l’ * B
h ' % Fl:g(mkG +mR'k|:gR)
ke,
< €| P> | P




Ellenorzo kérdések

1. Egy falusi kut olyan hengerkeréknek
tekinthetd, melynek hengere 15 cm,
kereke pedig 45 cm sugaru. Ha a kereket
30 N nagysagu, a kerék érint6jébe esé g
erével tudjuk egyenletesen forgatni, akkor &8
a hengerre felcsévél8dé (elhanyagolhatd B
tomeg() kotél végén 16g6 vizesvodor
tomege

a) lkg
b) 10 kg
c) 9kg
d) 90 kg




Ellenorzo kérdések

2. Egy auto tomegét szeretnénk megmeérni,
de az autd nem tud egyszerre az els6 és
hatso kerekeivel raallni a hidmérlegre.

Ha az els6 kerekeivel all ra, akkor 700 kg-
ot, ha pedig a hatso kerekekkel, 600 kg- /7—%
ot jelez a mérleg. Megallapithato-e ezek 22 U_]

alapjan a gépkocsi tomege?
a) lIgen az autd tomege 1300 kg.
b) lgen, az autd tomege 650 kg.
c) lgen, az autd tomege 800 kg.
d) Nem, az els6 és hatso kerekeknek egyszerre kellene a mérlegen
lennie
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Ellenorzo kérdések

3. Valassza ki a helyes allitast! Hol helyezkedik el, milyen iranyu, és
mekkora az az er8, amely egymastol 0,8 m tavolsagban 1évs, 5 N és
15 N nagysagu, egymassal parhuzamos, ellentétes iranyu erdéket
egyensulyozza?

a)
b)

c)

a két erd kozott, az 5 N nagysagu er6t6l 0,6 m-re, vele
ellentétes iranyu és 10 N nagysagu

a két erd kozott, az 5 N nagysagu er6tél 0,2 m-re, vele
egyiranyu és 20 N nagysagu

Nem a két er6 kozott, hanem az 15N er6t6l 0,4 m-re, és vele
ellentétes iranyu, nagysaga 10N

d) A 15 N erd hatasvonalatol a masik erével ellentétes oldalon

0,6 m-re, vele ellentétes iranyu, nagysaga 10N

<
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Ellenorzo kérdések

4. Valassza ki a félbehagyott mondat folytatasat ugy, hogy az allitas
helyes legyen! A merev testre hato er6 hatasvonala mentén?

a) csak akkor tolhato el, ha nagyon kicsi.

b) csak akkor tolhato el, ha az er6 hatasvonala atmegy a
tomegkozépponton.

c) csak akkor tolhato el, ha tamadaspontja a
tomegkozéppontban van.

d) mindig eltolhato.
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Ellenorzo kérdések

6. Valassza ki a félbehagyott mondat folytatasat ugy, hogy az allitas
helyes legyen! Egy test tomegkozéppontja csak akkor végezhet
egyenes vonalu mozgast, ha:

a) atestre egy egyenesbe esé er6k hatnak

b) a testre hato kiils6 er6k eredé6 nyomatéka nulla

c) ha atestre hato kilsé er6k eredbje zérus

d) a testre hatd kilsé er6k ered6jének hatdsvonala atmegy a

tomegkozépponton.
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Ellenorzo kérdések

8. Melyik allitds nem igaz?

a) Létezik olyan eset, mikor egy test nyugalomban van,
de nincs egyensulyban.

b) Létezik olyan eset, mikor egy test egyensulyban van,
de nincs nyugalomban.

c) Létezik olyan eset, mikor a test egyensulyban van, de a
gyorsulas nagysaga nem nulla.

d) Létezik olyan eset, mikor a test egyensulyban van és
egyenes vonalu egyenletes mozgast végez.
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Ellenorzo kérdések

10. Melyik allitas nem igaz?

a) Ha egy testre két egyenl6 nagysagu, de kilonb6z6
hatasvonalu erd hat, akkor ezek mindig helyettesithet6k
egyetlen erdvel.

b) Ha egy testre két egyenld nagysagu, de kilonbo6z6
hatasvonalu erd hat, akkor ezek soha nem helyettesithet6k
egyetlen erdvel.

c) Ha egy testre két egyenlé nagysagu, de kiilonbozo
hatasvonalu er6 hat, akkor lehetséges, hogy ezek nem
helyettesithet6k egyetlen erdvel.
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Felhasznalt szakirodalom

* Halasz Tibor Dr. - Mozgasok, Energiavaltozasok
— Fizika 9 tankonyv (Mozaik kiado)

e GyOri Istvan, Csiszar Imre — Szines érettségi
feladatsorok fizikabol (Maxim kiado)
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